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2009./2010. gada bargā 
ziema  

Šī gada sniegotā ziema ir pārbaudījums ne tikai 
dzīvajai dabai, bet arī cilvēka radītajām lietām. Aukstajos 
janvāra rītos daudziem bija problēmas iedarbināt savus 
automobiļus, privātmāju īpašnieki kurināja savus mitekļus 
visu diennakti un bērniem beidzot var izskaidrot, kas ir 
sniegs, sals, lausks un sērsna. Daudzdzīvokļu māju 
iedzīvotāji šādā situācijā ir savā veidā priviliģēti – ienākot 
mājās ir silts. Daudzi varbūt man oponēs, ka tik silti nemaz 
nav un jāmaksā dārgi, bet aprunājoties ar individuālo māju 
īpašniekiem, izrādās, ka kurināmais dārgs ir arī viņiem, 
turklāt vēl pašiem jāstrādā. Lai noskaidrotu kā veicas darbi 
siltuma ražošanas jomā un ūdensapgādē, devos pie Ķeguma 
novada izpilddirektora vietnieka Pāvela Kotāna un 
komunālās saimniecības vadītāja Konstantīna Žoida. 

Stāsta P. Kotāns: Apkure ir viena no vitāli 
svarīgākajām lietām pagasta centrā, jo daudzdzīvokļu 

mājas jau nav domātas ekspluatācijai bez apkures. Tādā aukstā ziemā kā šī noteikti 
varētu aizsalt ūdensvads vai kanalizācija, turklāt iedzīvotājiem nemaz nav atsevišķu 
novietņu kurināmā glabāšanai. Vēl pagājušā gadā iegādāti divi apkures katli, 
dīzeļgenerators, atjaunots ūdenstornis. Diemžēl uzstādītā atdzelžošanas iekārta 
nestrādā vajadzīgajā kvalitātē, un, lai to uzlabotu vajag papildus finansējumu. Ļoti 
būtisks ieguvums šajā ziemā bija ģenerators, jo aukstajā decembra nogalē paliekot 
bez elektroenerģijas gandrīz divas dienas, varēja aizsalt ūdensvads un siltumtrase – 
šādā situācijā: kas notiktu Birzgales centrā? Vārds traģēdija ir pārāk maigs! 

Situācija ar parādniekiem diemžēl nav uzlabojusies, drīzāk viņu ir kļuvis 
vairāk kā “treknajos gados”, jo cilvēkiem nav darba, līdz ar to arī naudas. Šos 
cilvēkus es varu saprast, bet diemžēl malku uz parāda mums vairs neviens nedod. Par 
pagājušo gadu komunālo maksājuma parāds sastāda 10000 latu – par šo naudu 
varētu iegādāties ap 700m3 malkas ar ko pietiktu divu visaukstāko ziemas mēnešu 
apkurei. Pēc iedzīvotāju sapulces rudenī daudzi nemaksātāji ir nodoti kredītu 
piedziņas firmai un viens no viņiem jau ir pilnībā norēķinājies par parādiem. Es 
aicinu parādniekus būt saprātīgiem un sākt maksāt, jo parādu piedziņas firma strādā. 
Ja lieta tiek nodota tiesu izpildītājiem, tad jau būs par vēlu un visi īpašumi un cilvēka 
mantas tiks aprakstītas un atdotas izsolē . Elektrības rēķinus taču mēs apmaksājam un 
tāpat jāmaksā arī komunālie maksājumi! 

Es uzskatu, ka apkurei ir jābūt arī turpmāk, bet par to ir jādomā mums 
visiem, sākot ar kāpņu telpu durvīm un logiem, beidzot ar māju siltināšanu. 
Daudzdzīvokļu māju siltināšanai var izmantot arī ES fondu līdzekļus, bet nepieciešams 

30-50% iedzīvotāju līdzfinansējums, kas patreizējā ekonomiskajā situācijā ir nereāls. Bet priecīgs moments ir tas, ka pašvaldības 
iestāžu ēkas ir iekļautas ESF siltināšanas programmā. 

Stāsta K.Žoids: Pašlaik mums kurtuvēs ir ielikti divi jauni katli, iebetonēta grīda, ieliktas jaunas durvis, bet darbojas arī 
vecie. Šie katli kaut arī saucas kā vecie, bet tie pa vasaru ir saremontēti, atjaunotas bojātās sekcijas, tāpēc vairākus gadus tie 
darbosies bez problēmām. Arī ģenerators pašlaik ir pietiekami jaudīgs, lai apgādātu gan ūdensvada, gan katlu mājas sūkņus. Kad 
tā nebija, kurinātājiem nācās dzēst krāsnis, un, ja īsā laika posmā bija vairākkārtēji elektropadeves traucējumi, tad kurinātājiem 
klājās ļoti grūti. Pašlaik katli un sūkņi darbojas normāli, nekādu būtisku traucējumu nav. Arī ūdenstornis strādā labi, ziemā biju 
apskatīt un –30grādos viss bija kārtībā. 

Visas pazemes komunikācijas ir 20-30 gadu vecas, ar sliktu siltumizolāciju vai vietām vispār bez tās. Apkures caurules 
remontējam tikai avārijas gadījumā, jo lai tās nomainītu pilnībā, būtu vajadzīgi ļoti lieli līdzekļi. Ūdensvadu gan atsevišķos 
posmos esam nomainījuši Smilšu ielā un pie dažām daudzdzīvokļu mājām. Pagrabstāvos apkures caurules ir bez siltumizolācijas 
un, ja būs līdzekļi, vasarā šo darbu veiksim.  

Kurinātāju sastāvs ir palicis vecais, tikai no jauna pienāca Emīls Priekulis. Malkas patēriņš ir krietni lielāks kā 
iepriekšējos gados. Slikti arī tas, ka pavasarī bija sagādāta tikai neliela malkas rezerve, vēlāk nācās kurināt ar pilnībā neizžuvušu 
malku. Labi, ka šogad kurinātājiem palīdz ES fondu stipendiāti, jo liels daudzums malkas bija arī jāskalda. 
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No iedzīvotājiem īpašu sūdzību nav, vienīgi aukstajā laikā bija dažas, bet stūra, kā arī pirmo un 

pēdējo stāvu dzīvokļi ir vēsāki, diemžēl mājas ir uzbūvētas bez iespējas regulēt siltuma padevi katrā 
dzīvoklī. Pašlaik kopumā ziemā viss ir mierīgi, bet nevar vēl zināt kas būs, ja atkusīs Arī daži iedzīvotāji 
rīkojas nekaunīgi, ņemot silto ūdeni no apkures sistēmas savām vajadzībām – veļas mazgāšanai vai 
vannai. Lai nākošajā gadā nebūtu apkures problēmu, malku vajadzētu sagādāt pavasarī un vasarā, bet 
sazāģēt var arī ziemā.  

Mans ieteikums bija piegāzt apkures ūdenim kādu krāsainu, eļļainu un smakojošu vielu, kas 
netraucētu saņemt siltumu, bet liegtu iespēju izmantot to vannai vai veļas mazgāšanai. Sūdzēties šādā 
situācijā būtu bezjēdzīgi, jo apkures radiatoros esošais ūdens ir domāts tehniskām vajadzībām. Esiet 
uzmanīgi ar apkures ūdeni – nesabojājiet apģērbu un ādas krāsu! 

Viedokļus par komunālo saimniecību apkopoja V.Pastars 
 

 

IEDZĪVOTĀJU IEVĒRĪBAI !!! 
Aktuālākās izmaiņas likumā „Par nekustamā īpašuma 

nodokli”. 
 

Šajā gadā iedzīvotājiem valsts noteikusi vairākus jaunus nodokļus un mainījusi esošo nodokļu likmes. Izmaiņas attiecas arī 
uz nekustamā īpašuma nodokli. Atbilstoši likuma „Par nekustamā īpašuma nodokli” 3. pantam zemei, ēkām vai to daļām, 
inženierbūvēm nodokļa likme šogad ir 1,5% no kadastrālās vērtības (pērn tā bija 1%). Likums arī nosaka minimālo nodokļa 
maksājumu 5 lati katram nodokļa maksātājam.  

 2010.gadā tiek saglabāts arī 25% nodokļa pieauguma ierobežojums. Nodokļa apmēra pieauguma ierobežojumu nepiemēro, 
ja aprēķinātais nodoklis ir mazāks par 5 latiem. Izmaiņas likumā skar arī nekustamā īpašuma nodokļa maksāšanas pienākuma rašanās 
un izbeigšanās termiņu. Likuma „Par nekustamā īpašuma nodokli” 7. pants nosaka, ka nekustamā īpašuma nodokli sāk maksāt ar 
nākamo taksācijas gadu pēc īpašuma tiesību vai valdījuma tiesību rašanās un ar nākamo mēnesi pēc valsts vai pašvaldības nekustamā 
īpašuma lietošanas vai nomas tiesību rašanās. Tas nozīmē, ka, piemēram, īpašuma pirkšanas – pārdošanas gadījumā nodokli vajadzēs 
samaksāt par visu gadu, lai saņemtu izziņu zemesgrāmatai. 

Ar 01.01.2010. stājās spēkā jauni nekustamā īpašuma 
nodokļa objekti, tie ir vienģimeņu un divģimeņu dzīvojamās mājas, 
daudzdzīvokļu mājas neatkarīgi no tā, vai tās ir vai nav sadalītas 
dzīvokļu īpašumos, nedzīvojamo ēku daļas, kuru funkcionālā 
izmantošana ir dzīvošana un kuras netiek izmantotas saimnieciskās 
darbības veikšanai. Saskaņā ar likumu šī nodokļa likme ir: 0,1% no 
kadastrālās vērtības, ja tā nepārsniedz 40 000 latu; 0,2 % no 
kadastrālās vērtības daļas, ja tā pārsniedz 40 000 latu, bet 
nepārsniedz 75 000 latu; 0,3 % no kadastrālās vērtības daļas, ja tā 
pārsniedz 75 000 latu. 

Ēku un būvju kadastrālo vērtību datu bāzi mājokļa nodokļa 
aprēķiniem novada pašvaldība no VZD saņems tikai gada otrajā 
pusē. Līdz 2010. gada 1. jūlijam saskaņā ar likumu katrai pašvaldībai 
tiks nodrošināta programmatūra nekustamā īpašuma nodokļa objekta 
kadastrālās vērtības aprēķinam un arī nodokļa aprēķinam par 
objektiem, kuru aplikšana ar nekustamā īpašuma nodokli tiek uzsākta 
ar 2010. gada 1. janvāri, tāpēc paziņojumus par mājokļa nodokli 
iedzīvotāji varēs saņemt ne vēlāk kā  līdz šī gada 15.septembrim. 

Nodokļu maksāšanas paziņojuma nosūtīšanas termiņš 
2010.gadā ir ne vēlāk kā 15.septembris. Pašvaldība pakāpeniski veiks 
nodokļu aprēķinu, maksāšanas paziņojumu nosūtīšanu. 

Pirmie maksāšanas paziņojumi tiks nosūtīti februārī par zemi un ēkām (kuras izmantotas saimnieciskajā darbībā), kuru 
aprēķinātā nodokļu summa būs lielāka par 5 latiem. Maksāšanas paziņojumu nosūtīšanas termiņš par zemēm, kuru aprēķinātā summa 
mazāka par 5 latiem un mājokļu nodokli  - līdz 15.septembrim. 

 Nodokļu aprēķinu 2010.gadam nosaka :  
1. Likums „Par nekustamā īpašuma nodokli” ( Ar 01.01.2010. grozījumiem); 
2. MK Noteikumi Nr.495 “Likuma „Par nekustamā īpašuma nodokli” normu piemērošanas kārtību” ( Ar 22.12.2009. grozījumiem)  

 

Jautājumu vai neskaidrību gadījumā zvanīt nodokļu administratorei  
Marinai Birzulei pa tālruņiem: 
Birzgales pagasta pārvaldē – Otrdien no 8.30-12.30 un 13.00 -17.00, tālr.:65035982 
Ķeguma novada  domē – Pirmdien, Ceturtdien, no 8.00-12.00 un 13.00 -18.00. 
                                           Trešdien, no 8.00-12.00 un 13.00 -17.00 
                                           Piektdien, no 8.00-12.00 un 13.00 -15.00, tālr.:65055436 

Sagatavoja M.Birzule 


